

# “土味+洋气”沙龙端出产业升级新套餐

——“夏宫咖啡日”人才沙龙暨招商恳谈活动在平顺县举行

芳燕 李雅

六月骄阳似火，潞党参产业发展的热情同样高涨。近日，一场以“青青潞党参·健康大产业”为主题的“夏宫咖啡日”人才主题沙龙暨招商恳谈活动在平顺县成功举办。来自高校、科研院所、种植一线、加工车间、营销前沿的各类精英翘楚汇聚一堂，共同擘画潞党参产业高质量发展的崭新蓝图，为乡村全面振兴注入澎湃的智慧动力。

活动中，与会专家、企业家及人才代表组成调研组，深入上党中药材专业镇及西沟乡、玉峡关镇、龙溪镇等地的潞党参种植基地。他们与种植户促膝长谈，细致观察党参长势，从种苗繁育、田间管理，到采收加工、市场流通，全方

位把脉问诊潞党参全产业链发展现状，精准捕捉产业发展中的痛点、难点，为后续的深度研讨积累了丰富的资料。

座谈会现场，气氛热烈融洽，智慧涌动。山西药科职业学院蔡翠芳教授、山西农业大学谷子研究所潞党参课题负责人张鹏就潞党参的标准化种植技术革新、现代化加工工艺升级、高附加值产品研发路径等关键环节，提出了极具前瞻性和操作性的宝贵建议。与会代表畅所欲言、分享经验、交流观点，为平顺县潞党参产业的未来之路提供了多维度、科学化的专业指导。

“平顺作为潞党参的道地产区与核心腹地，其产品条长顺直、皮黄肉红、质

厚味甘，尤以‘狮头凤尾菊花心’的独特品相著称，享誉业界，不仅是国家地理标志产品，更荣登中国农业文化遗产名录与全球重要农业文化遗产预备名录。”蔡翠芳教授说，平顺肩负着将这一瑰宝产业做大做强的历史使命，亟需大力推进机械化种植与规范化发展双轨并进，唯有如此，方能持续提升品质，贯通从优质种植、精深加工到高端制剂研发、品牌化营销的良性产业闭环，让这张承载着健康与财富的“金色名片”，在乡村振兴的壮阔画卷中绽放出更加璀璨夺目的时代光芒。

“此行收获满满！上午深入试验基地，直观感受产业活力；下午聆听专家

真知灼见，为企业发展拨云见日。这些‘干货’将有力助推潞党参产业走得更加健康、规范、长远。”平顺县君品健康科技有限公司总经理刘军平感慨道。

本次活动以“聚人才、谋发展、促振兴”为内核，通过搭建高规格、开放式的交流平台，有效整合政、产、学、研、用多方资源。其核心目标直指推动潞党参产业在种植、加工、研发、销售等关键环节的深度融合与协同创新，全面提升产业科技含量与核心竞争力，实现价值链的跃升。此次沙龙的圆满举行，不仅为平顺潞党参产业引入了新理念、新技术，更注入了强大的创新活力与坚定的发展信心。



日前，走进黎城县下桂花村，只见大棚内绿意盎然，村民们穿梭其间，仔细查看葡萄的长势。近年来，下桂花村积极调整农业产业结构，大力发展大棚葡萄种植。通过引进优良品种、学习先进种植技术，不断提升葡萄品质和产量。如今，大棚葡萄已成为当地的特色产业，吸引了众多游客前来采摘，有效促进了农民增收，为乡村振兴注入强劲动力。

本报记者 张国平 摄

## 亮剑解民忧 58万元欠薪全额追回

——襄垣县人民检察院破局建筑行业欠薪顽疾

杨慧波 王娜

58万元血汗钱被拖欠，施工方失联、企业推诿扯皮……农民工赵师傅的讨薪路一度陷入死胡同。近日，襄垣县人民检察院以司法力量介入，通过持续3年的跟进协调，不仅为工人们全额追回欠薪，更以此为契机推动当地建筑行业用工规范治理实现关键突破。

2020年9月，受雇于苏某某的赵师傅在某工地劳作时并不知道，自己参与的项目已历经3次转包：某煤业公司将工程发包给两家建筑企业，后者又将部分工程交由苏某某施工。工人们搬砖扛水泥的辛劳，换来的却是工程完工后的“薪债”。发包企业早已结清工程款，承包公司也向苏某某转账204万元，可实际承包人却带着钱款“失联”。当工人们拿着欠条起诉时，连对方

准确住址都无法提供。

2023年，走投无路的赵师傅和工友们走进了襄垣县人民检察院。听完赵师傅等人的述说后，检察官当即受理案件。承办人逐一核实10名农民工的欠薪明细，查阅数份合同与转账记录，在3家企业“工程款已结清”的推诿声中，通过听证会厘清法律关系：依据《保障农民工工资支付条例》，即便存在层层分包，用工主体责任也不能免除。为解决农民工“打不起官司”的难题，该院还协调县人民法院暂缓缴纳诉讼费，并就苏某某可能涉嫌刑事犯罪向公安机关移送线索，以“民事追偿+刑事追责”双轨机制推进赵师傅等人维权。

在检察机关发出支持起诉意见书后，法院当庭促成双方签订调解协议，58万元欠薪终于有

了明确支付时间表。当赵师傅握住检察官的手落泪时，这场持续3年的“讨薪长征”终见曙光。而案件背后，检察机关发现的行业乱象更引人深思：未签劳动合同、未用专用账户发工资等问题，正是造成欠薪顽疾的根源。

如何由“治”到“防”？襄垣县人民检察院通过诉源治理来破题。一方面，向县人社局制发检察建议，督促其积极履行劳动保障监察职责，以“我管”促“都管”，维护农民工合法权益；另一方面，向建设单位制发检察建议，建议切实加强对建筑工程分包的监管，严格规范劳动用工管理，帮助承包单位建立健全农民工工资专用账户管理制度，引导企业合法经营，从源头预防欠薪问题发生，真正实现“办理一案，治理一片”。

国网沁源县供电公司

## 电力保供应 度夏有保障

**本报讯** 入夏以来，电网用电负荷持续攀升，为应对迎峰度夏工作，日前，国网沁源县供电公司结合实际，制定迎峰度夏工作的主要措施和防控重点，全力以赴确保电网平稳度夏。

加强设备运行维护，密切关注天气和负荷变化，优化调整电网运行策略，细致巡视重点区域、重要设备，及时消除风险隐患，闭环整改缺陷；提升负荷管理水平，分析企业生产负荷特性，细化负荷管理方案，提升方案可操作性和可执行性，保障电网安全运行。主动走访重要客户，宣传用电相关政策，争取客户理解和支持；深化应急体系建设，配足配齐应急物资、装备、人员，增加突击队，配备专用抢修车，24小时待命，并开展应急演练，检验预案，锻炼队伍，优化协同模式，持续压降故障停电次数；增强防汛抗灾能力，全面排查重点区域隐患，落实防汛措施，确保电网安全度汛和可靠供电。加强重要水利设施用电安全检查，梳理形成防汛隐患清单，及时报送政府部门备案，督促责任主体尽快补齐短板。

截至目前，该公司已开展变电站特巡13次、35千伏线路特巡11条、配电线路特巡32条，发现缺陷41条，已处理缺陷29条，12条正在加紧处理中。  
**(周伟才)**

潞城区潞华街道张家河村

## 14位“荣誉村民”持证上岗

**本报讯** 日前，潞城区潞华街道张家河村举办“共享村庄”一周年庆典暨首批“荣誉村民”颁奖仪式，为首批14位“荣誉村民”颁发证书。

“荣誉村民”这一称号，是对所有为乡村振兴作出贡献的人们的认可与肯定。在张家河村，“荣誉村民”们积极利用网络直播这一形式，为村庄的宣传推广献智献力，成为张家河村流动的“代言人”。

游客翟红玉说：“我来自河南，第一次了解到张家河村是在直播间。这里的氛围特别好，我还认领了一块菜地，今天非常荣幸成为咱们张家河村的‘荣誉村民’。”

网络主播郭锦菡说：“能成为张家河的‘荣誉村民’，我感到非常荣幸。这一年，张家河村不只是我镜头里的风景，更是我的‘第二故乡’。在未来的日子里，我和团队将继续通过直播把最真实的乡村生活呈现给大家。”

近年来，张家河村积极探索乡村振兴新路径，以“共享村庄”为发展理念，整合村庄资源，通过公益直播等方式加大推介力度，吸引大量游客前来观光体验，为乡村振兴注入新活力。游客们在这里认养菜地、参与农事活动、品尝农家美食，感受乡村生活的宁静与美好。同时，村庄的发展也为村民提供了就业机会和增收渠道，实现乡村发展与村民增收双赢。

潞华街道张家河村相关负责人说：“通过公益直播让我们村成了网红村，一年内吸引1.5万余名游客，通过流量带来了人气，更激发了村民的参与热情，让村民们在家门口就能挣到钱。下一步，我们将继续努力，把村庄建设成为更多人向往的‘诗和远方’。”  
**(李晨茜)**